

# 新区高翔 幸福民安

翔安全力打造产城人深度融合的活力新城,优化营商环境,朝着建设“五个翔安”大跨步迈进



翔安区紧抓机遇,加速发展,逐渐形成了以城促产,以产兴城,融合互促的生动图景。

2003年翔安区应运而生,十九年耕耘与发展,厦门东部的这片土地已经从一片待开发的处女地,逐步成长为一座有质感、有颜值、有活力的品质新城。在翔安412平方公里土地上,122个省市重点重大项目密集布局,以城促产、以产兴城、融合互促的图景生动呈现。

接下来的一段时间,是翔安战略机遇叠加、后发优势全面显现,全方位推进高质量发展超越的加速期,翔安将持续推进高质量发展,勇当厦门经济总量和发展速度的两个“增长极”,继续朝着建设创新、繁荣、生态、活力、幸福“五个翔安”大跨步迈进。

这里是发展的高地、投资的沃土,蕴藏着无穷的机遇,也汇聚着投资者、企业家的目光。为什么选择投资翔安、落地翔安?答案不妨从三个方面去寻找。

### 1 四大重点产业链群蓬勃发展的产业体系不断升级

随着天马和中创新航等重大项目近两年相继投产,电气硝子、ABB、联芯等投产扩产,翔安区内已经形成平板显示、半导体集成电路、机械装备、新材料新能源等四大重点产业链群,其中平板显示、半导体和集成电路两大产业的产值均占据厦门市的“半壁江山”。

此外,还有越来越多的科研力量加入翔安——翔安大力推进南方海洋研究中心、厦大嘉庚创新实验室、省级生物制品创新实验室等一批创新平台落户,一个个强劲的创新引擎在翔安的发展热土上蓬勃跳动。

与此同时,火炬(翔安)产业区、同翔高新城(翔安片区)、翔安工业集中区(巷北、银鹭、市头等工业片区)等产业园区进一步增强了集聚功能,对外辐射吸引更多的企业家与投资者加入翔安的发展之中。



火炬(翔安)产业区、同翔高新城(翔安片区)、翔安工业集中区(巷北、银鹭、市头等工业片区)等产业园区进一步增强了集聚功能。图为ABB厦门工业中心。



随着翔安区产业生态布局的逐步完善,越来越多的上下游企业选择落户翔安。图为冠捷科技的生产车间。



随着天马和中创新航等重大项目近两年相继投产,翔安区内已经形成平板显示、半导体和集成电路、机械装备、新材料新能源等四大重点产业链群。

### 2 内外交通网络四通八达市政配套不断完善

随着翔安南部新城、东部体育会展新城、航空新城、同翔高新城等一座座新城加速崛起,翔安城区发展形成全新骨架,未来发展有了稳定的载体。

此外,完备的交通网络也对生产要素的集聚与流动有着重要的作用——在对外交通方面,翔安隧道、翔安大道、翔安南路、翔安东路、海翔大道、浪淘线大道等一批省市重点道路先后建成通车,翔安大桥、机场快速路、同翔大桥等项目加快推进,基本形成“三纵六横”骨干路网,轨道交通3号线通车后,翔安正式迈入“地铁时代”;在对内交通方面,区域道路网逐步完善,全区建成“两心三线四片”的公交线网结构。

市政配套的日臻完善为日常生活提供了稳定保障——汇景购物广场、闽蓝城市广场等商圈全面建成开业,首创奥特莱斯等高端商业综合体顺利竣工,人气商气加速集聚;翔安水厂、人山水厂扩建及管网互联互通完成,供水保障能力不断加强;建成国内最长跨海地下管廊——机场快速路综合管廊,通过全国首批综合管廊和海绵城市“双试点”城区验收。



汇景购物广场、闽蓝城市广场等商圈全面建成开业,让翔安人气商气加速集聚。



轨道交通3号线的开通运营,让翔安正式迈入“地铁时代”。

### 3 政务服务更好办更易办营商环境不断优化

翔安区始终坚持把优化营商环境工作作为提高城市竞争力影响力、释放全社会创新创业创造动能的重要手段。自2018年全市开展市对区营商环境评价工作以来,翔安区在2018年、2020年、2021年三年荣获全市营商环境综合考评各区第一的好成绩。

翔安区持续优化提升政务服务数字化水平,强化镇(街)网上审批标准建设,整合翔安智慧办17项秒批秒办事项入驻“闽政通”,同时在更大范围内实现“一网通办”,推动政务服务从“可办”向“好办”“易办”转变;强化政务数据汇聚工作,将区政务服务平台数据统一汇聚到市政务信息共享协同平台。

翔安区还持续深化“智慧税务”建设,启用税务智能微厅,实现一个办税员对多个税务窗口的远程支持,实现办税大厅95%以上的业务移植到“智能微厅”。



### 名片 翔安区

翔安区地处厦门东部,行政区划面积546平方公里(陆域面积412平方公里,海域面积134平方公里),下辖“七街两镇”,常住人口61万人。

建区19年来,全区地区生产总值从22.4亿元增长到去年的781.8亿元,年均增幅18.8%,固定资产投资总量连续多年稳居福建省各县(市区)第一,规模以上工业总产值从建区时的25.73亿元增长到去年的1700亿元,工业强区、产业高质量发展,成为翔安的鲜明特点。

入围全国百强新城区、工业百强区的翔安区,将以实际行动谱写“跨岛发展”战略的翔安篇章。



在银鹭集团的带动下,翔安马塘村形成了以食品制造业为支柱,运输业、建筑业、包装业、服务业等多元化蓬勃发展的产业格局。

培育新动能,打造数字经济新高地,特色园区推动城市高质量发展。图为翔安大道旁的数字经济产业园区。



翔安大桥、机场快速路、同翔大道等项目加快推进,基本形成“三纵六横”骨干路网。图为正在建设的翔安大桥。



近年来,翔安区不断完善市政基础设施配套,积极规划公园和绿道建设,城区绿化美化及宜居环境水平得到显著提升。图为东山水系公园。